

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利



## 80周年特刊(七)



# 亮剑老江桥头

□ 本报记者 崔东凯 张冲

黑龙江省齐齐哈尔市泰来县“一鸡鸣三省”，因为这里地处黑龙江、吉林、内蒙古三省(区)交界。8月的泰来县绿意盎然，每到傍晚，居民便在嫩江边上的江岸广场跳舞、唱歌、跑步、遛娃……一切都是那么的安逸祥和。江边一座刻有“江桥抗战纪念馆”的石碑屹立挺拔，好似在提醒着泰来人民，今天的幸福生活来之不易。

提及1931年的江桥抗战，就不得不说起马占山。但谁是马占山，他都做了什么？对于不少后来者来说，这段历史已经有些模糊。近日，记者来到泰来县的嫩江边上，重温打响抗日战争第一枪的江桥抗战，用振奋人心的历史重新素描马占山将军的模样。

### 打响第一枪

在世界反法西斯战争的宏大画卷中，中国战场是东方主战场。江桥抗战，正是这壮丽篇章中浓墨重彩的一笔。

1927年6月，日本内阁在东京召开“东方会议”，确定了“把满洲从中国本土分裂出来，自成一区，置日本势力之下”的侵略方针。

“东方会议”后，一系列重大侵华行动随即展开。

1931年九一八事变爆发，一周之内辽宁、吉林两省大部分城市基本沦于敌手。随后日军继续北上，进攻黑龙江。

当时黑龙江省会是齐齐哈尔，1954年改为哈尔滨。此前的哈尔滨叫东省特别区，不属于任何一个省，日军为了回避哈尔滨驻有多国使团，采用先取齐齐哈尔再夺哈尔滨的作战策略。

记者在江桥抗战纪念馆里看到了嫩江大桥一小段复原的木质结构。当年的桥虽然是木桥，但木头是经过沥青炸过的，叫油炸木，防虫防腐。

江桥抗战中的江桥原名哈拉尔葛大桥，桥长767米，坐落于齐齐哈尔南侧的天然屏障嫩江之上，是沿洮昂铁路(吉林省洮南站至黑龙江省昂昂溪附近)北上进入齐齐哈尔的唯一通道。因为江桥的战略位置极为重要，省防军及时将江桥及辅桥拆毁三处以防日军过江。

为了减少伤亡和掩盖其发动侵华战争的事实，日军在进攻黑龙江之初，采取“以华制华”的侵略手段，首先利用伪军开展进攻。

1931年10月1日，洮昂镇守使张兆麟图谋黑龙江省省长一职未果后投靠日军，于1931年10月13日从吉林省白城市出发向江桥进犯。

1931年10月10日，张学良电令，黑河警备司令兼步兵第三旅旅长马占山代理黑龙江省政府主席兼军事总指挥。

1931年10月19日，马占山抵达齐齐哈尔，次日宣誓就职，宣称：“倘有侵犯我疆土及扰乱我治安者，不惜以全力铲除之，以尽我保地方之责。”这是九一八事变后中国省级政府领导人第一次发表对日抵抗宣言。

1931年10月21日、25日、27日，日军三次要求马占山将拆毁的三处嫩江桥进行修复，马占山答复：“洮昂铁路路权完全属于中国，我方自当通知该铁路工程人员进行修理。”

1931年10月30日，马占山视察各战区，制定作战方针。

1931年11月3日，日军派出铁甲车两列，士兵30余人，铁路工人100余人，在5架飞机的掩护下强行修桥，并残忍地勒死3名守桥士兵。

1931年11月4日，江桥抗战爆发。这一天，日本的炮火一度越过嫩江大桥，向中国守军大阵地发起进攻。按照战前马占山制定的近距离歼敌作战方针，官兵隐藏在江北岸的芦苇丛中，待敌进入百米射程后奋起迎击。

### 奋力抵抗

日军在侵占辽、吉两省时未遇有效抵抗，出乎意料在进攻江桥时遭受猛烈阻击。

江桥抗战战役一经打响即得到全国人民的支持。中国共产党第一时间发表《为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》，号召全国人民一致抗日。广州、杭州、上海、厦门等地的爱国学生纷纷游行向国民政府请愿，要求支援马占山。全国大学生代表大会在南京中央大学，赴赴国民党第四次代表大会会场，要求国民政府对日宣战。这次会议上正式任命马占山



江桥抗战纪念馆。

本报记者 张冲 摄

为黑龙江省主席，并对黑龙江省防军给予嘉奖。

1931年11月7日，中日双方激战三间房火车站，这场战斗是江桥抗战中打得最激烈的一部分。当时黑龙江省防军140人仰躺在雪地里枪口朝上，当敌机俯冲投弹离地面最近时和平射炮一起开火，一架敌机被击中26弹，油箱起火后坠地。这也是中国人民抗日战争中击落的第一架日机，轰动全国。此后日军便停战4日，等待救援。

停战期间日军改变策略，以政治诱降为主、军事进攻为辅向马占山送来多封恐吓信，马占山义正词严，予以驳斥。

1931年11月12日至14日，双方再次展开激烈的阵地战，白刃战，阵地多次易手我伤亡惨重。1931年11月17日至18日，日军见齐齐哈尔久攻不下，便从本土及朝鲜调集7000余兵力，兵分三路向不足4000人的黑龙江省防军发起猛攻，爱国官兵奋勇杀敌，但敌众我寡，军队得不到有效补给和支援，只好且战且退，直至弹尽粮绝。

延及11月下旬，江面已经完全结冰，不用再抢夺江桥，从江面就可以过江，日军趁机把大量的重武器——坦克、大炮、装甲车全部开到江北的战场上。

1931年11月19日，日军占领榆树屯，下午5时日军占领齐齐哈尔。从抗击伪军到从齐齐哈尔撤离，江桥抗战一共持续37天，与日军正面对决16天，以牺牲2000余名爱国官兵的代价，毙伤日军千余人，

□ 魏长领 冯展畅

中华民族为了抗击外敌侵略，进行了艰苦卓绝的斗争，谱写了可歌可泣、英勇悲壮的壮丽篇章，凝聚了中华民族的伟大精神之一——抗战精神。抗战精神内涵主要包括：天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀；视死如归、宁死不屈的民族气节；不畏强暴、血战到底的英雄气概；百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

在中华民族伟大复兴而奋斗的新时代，抗战精神仍然具有重要的现实意义。在中国式现代化建设过程中，要继承和弘扬抗战精神，以爱国情怀凝聚全民共识，以民族气节筑牢精神支柱，以英雄气概激发斗争意志，以必胜信念坚定长远目标。牢记和弘扬抗战精神不仅是对历史的致敬，更是为解决现实问题、实现民族复兴注入强大精神动力，激励全国人民为实现伟大中国梦而英勇奋斗。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀。爱国情怀是人们对祖国的一种深厚情感，是愿意为祖国奉献的道德情感和价值取向。在抗日战争时期，在中华民族生死存亡关头，中国人民的爱国情怀被充分激发出来，举国上下用血肉筑起一道抵御侵略者的钢铁长城。爱国情怀是爱国主义精神的表现，爱国主义精神是中华优秀传统文化之一。爱国主义是一种情怀，是热爱祖国、忠于祖国、报效祖

伪军数千人，打响了中国武装抗日同时也是世界反法西斯战争的第一场战役。

江桥抗战是中国军队有组织、成规模抗击日本侵略者的第一场战役，是中国抗战的重要标志。

1932年初，中共满洲省委决定派干部到各地组建党领导的抗日游击队，共产党员赵尚志、杨靖宇都是抗日游击队的主要领导人。抗日游击队以灵活的作战方式，活动在东北的白山黑水之间，屡屡奇袭重创日军。

### 与敌周旋

1885年，马占山出生于吉林省怀德县一个农民家庭，幼时给蒙古游牧民族放马，跟牧民学习了一身马上功夫。后来由于一匹马丢失，他被地主诬告成盗马贼。马占山年轻气盛，负气出走落入绿林。他为人讲义气精于骑射。1905年，他被怀德县衙收编，开始了他的戎马生涯。

1908年驻昌图期间，马占山凭借精湛的骑术、精准的枪法被奉天路统领吴俊升赏识。1920年吴俊升升任黑龙江督军，马占山随吴俊升来到了黑龙江。1928年日军制造的皇姑屯事件，炸死了张作霖，也炸死了对马占山有知遇之恩的老上司吴俊升。

九一八事变的发生对于马占山来说，于公是国仇，于己是私恨。接到张学良的委任电报就即刻动身到齐齐哈尔赴任，马占山统辖沿江10余县防务，



马占山将军。

CFP供图

在整个江桥抗战中，他一面沉着应对日军的恐吓及诱降，一面积极组织部队阻击敌人。江桥抗战完全区别于九一八事变发生时辽宁省的被动抵抗和吉林省的零散战斗，是中国省级政府组织领导的抗日战争第一战役。

江桥抗战失利后，马占山率部队转移到海伦，日军抓住马占山部队损失惨重的时机对他进行轮番诱降。1932年2月5日哈尔滨沦陷，东北三省被日军全面占领。在国民党政府对日抵抗态度消极、部队抗日力量所剩无几、日军谎称投降后可主政黑龙江省等复杂情况下，马占山于1932年2月6日选择投降。

参加了日军所谓的连省自治会议后，马占山识破日军筹建伪满洲国的阴谋，他称病未在伪满洲国建国宣言以及其他文件上签字。日军任命的伪满洲国军政部总长他也没有履职。在这期间，他做足了不理政务贪图享乐的假象。日军认为他匪性暴露，逐渐对他放松警惕。

马占山瞄准时机，于1932年4月突然率部队出走，带走大批物资以及官方印信，抵达拜泉县后宣布再举抗日大旗。

1932年7月14日，日军集结两个师团，向马占山部发动总攻，马占山率部苦战三昼夜后，被困于深山老林中，少将参谋韩家麟为掩护马占山突围，壮烈牺牲。满身弹痕的韩家麟形象疑似马占山，被日军误以为是马占山战死，日军迫不

及待地向天皇邀功。马占山突围后发表声明，日军剿灭马占山的计划再次失败。此后，马占山联合李杜、冯占海、王德林、苏炳文等收复哈尔滨，反攻齐齐哈尔，最终均告失利。1932年12月，义勇军损失殆尽，弹尽粮绝的马占山部、苏炳文部被迫退到境外。1933年3月，按中国政府要求，马占山及部队高级将领绕道欧洲回国。

### 力促北平和平解决

1933年6月12日，马占山一行抵达上海，当时的上海市市长吴铁城等迎接了这位抗日英雄。1933年6月15日，马占山赴庐山觐见蒋介石，报告东北抗日情况并请缨杀敌，但蒋介石此时一心剿共没有应允，而马占山又不支持打内战，所以他闲居天津不为蒋介石所用。

1936年西安事变爆发，马占山赶赴西安，他在张学良和杨虎城提出的联共抗日八项主张上率先签字，力促西安事变和平解决。1937年七七事变爆发，中华民族全面抗战开始，马占山受蒋介石手令，出任东北挺进军总司令，率东北挺进军驻守陕西府谷县哈拉寨。

在全面抗战中，马占山与中共密切合作，中共党员邹大鹏、栗又文、邵中复等都在他的部队担任要职。他们精诚合作，共同保护着西北后方和红色根据地延安。

1939年，马占山因枪伤来到延安疗伤，受到延安各界热烈欢迎，毛泽东主席高度评价：“马将军八年前在黑龙江首先抗日，那时红军在南方即致电热情欢迎，八年之前的红军已与马将军成为抗日同志，马将军年逾半百仍在抗战前线与敌周旋，这种精神值得全国钦佩。”

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，马占山“还我河山”的夙愿终于实现。1948年在解放军即将解放北平时，马占山带病为和平解放北平而奔走。他联合邓宝珊将军劝说傅作义“要认清时势，不要做历史的罪人”，促使傅作义拿定和平交出北平城的主意，北平得以和平解放。

1950年6月，中央邀请马占山出席全国政协一届二次会议，但因他身患肺癌未能出席，这也成了他一生的遗憾。

同年11月29日，马占山病逝于北京寓所，终年65岁。《人民日报》发布了马占山病逝的消息并刊登了马占山遗囑，遗囑中说：我亲眼看见我中国在毛主席和共产党之领导下，全国人民获得解放，新民主主义已顺利实行，人人安居乐业，我生平理想中之新型国家已建设起来，我虽因病与世长离，但可安慰于九泉之下。

江桥抗战纪念馆已列入全国红色旅游经典景区、国家级纪念设施遗址、全国爱国主义教育示范基地，成为中国人民抗战史的一本教科书。

## 抗战精神的内涵及现实意义

国、关心祖国人民的根本利益和命运的情怀，其核心是对祖国和民族的自信心和自尊心，并表现为对祖国深厚的情感和为保卫祖国安全宁愿英勇献身的精神。在新时代，热爱祖国的基本要求至少包括：保护国家安全和领土完整，维护中华民族的尊严和独立；坚决维护中华民族的团结和国家统一；加快建设中国式现代化，为中华民族伟大复兴和祖国繁荣昌盛而尽心尽力；坚持爱国主义和国际主义。当今社会，全球化竞争加剧，国家发展需要每个公民在各自岗位上贡献力量。每一位公民都应该关心祖国发展和繁荣，主动参与环保、公益、社区和国家建设，形成“共建共治共享”的社会治理格局。

视死如归、宁死不屈的民族气节。热爱祖国和热爱民族是紧密相连的，爱国情怀与民族气节在中华民族发展进程中是相互统一的。民族气节是为了维护国家和民族尊严而永不屈服的精神品质和崇高追求，是维护国家独立性和文化主体性的精神支柱。中华民族是具有强烈民族自豪感和自信心的民族，是尚中贵和、包容宽厚、团结友爱的民族。同时也是为了民族大义视死如归、宁死不屈的民族，勇于抵抗外来侵略的民族。在抗日战争时期，面对日本帝国主义的疯狂侵略，无数中华儿女奋起抗争、前仆后继，表现出视死如归、宁死不屈的高尚气节，取得抗日战争的伟大胜利。当前，中

华民族要保持坚定不移的民族气节，铸牢中华民族共同体意识。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。当前，要坚持中华民族的民族自信和独立自主发展，坚决捍卫主权、领土完整，保护中华民族核心利益。

不畏强暴、血战到底的英雄气概。中华民族是一个英雄辈出的民族，几千年来，面对强敌入侵、内忧外患，中华民族表现出英勇不屈、血战到底的英雄气概。英雄气概是为了祖国利益不惜流血牺牲的崇高精神，是一种舍己为国、舍生取义的民族大义。抗日战争时期，中国军民面对敌人的炮火勇往直前，面对死亡威胁义无反顾，表现出中华儿女的崇高精神，是一种舍己为国、舍生取义的民族大义。抗日战争时期，中国军民面对敌人的炮火勇往直前，面对死亡威胁义无反顾，表现出中华儿女的崇高精神，是一种舍己为国、舍生取义的民族大义。抗日战争时期，中国军民面对敌人的炮火勇往直前，面对死亡威胁义无反顾，表现出中华儿女的崇高精神，是一种舍己为国、舍生取义的民族大义。

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。信念是人们对某种事实判断、价值观念、行为方式、理想目标等方面所持有的强烈的、坚定不移的确信与信

任。坚定的信念是人们为实现理想目标而不懈奋斗的内在动力，也是民族团结的内聚力。在抗日战争时期，中国共产党领导的中华民族抗日统一战线对战胜日本侵略者抱有必胜信念，这种必胜信念是最终战胜日本侵略者的坚定信心和顽强信念，激励中华民族面对强敌毫不畏惧、敢于“亮剑”。抗战不仅是武力的较量，更是民族意志与信念的较量。必胜信念是一种内在的强大的精神力量，激发人们为达到目标的满腔热情和顽强意志。抗日战争全面爆发以后，在敌强我弱的形势下，毛泽东既反对“亡国论”也反对“速胜论”，而提出了“持久战”的英明论断，坚定必胜信念和科学的战略策略。中国人民在持久抗战中顽强抗击敌人，全国军民始终保持抗战必胜的坚定信心，百折不挠、坚忍不拔，经过了毛泽东所预言的“战略防御”“战略相持”“战略进攻”三个阶段，最终打败穷凶极恶的日本侵略者。必胜信念是长期奋斗的精神动力，具有重要的历史意义和现实意义。当前，在实现中国式现代化进程中，面临各种风险、困难、挑战、阻力和压力，我们要继承和发扬伟大抗战精神，坚持百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，保持清醒头脑，坚定“四个自信”，在长期目标上凝聚共识、凝聚力量，坚定不移走中国特色社会主义发展道路。

(作者单位：郑州大学)